

脚步声里的公平回响



本报记者 章锐 实习生 黄安娜
通讯员 庄琳

冬日晚上9点，丽水城区褪去了白日的喧嚣。丽水市中级人民法院民一庭庭长李丽杰拿起手机，在工作群里发出一条信息：“环境安静了，现在勘查效果好，我们出发去现场。”

这是一起邻里纠纷。当事人认为邻居未按规定安装空调，且外机运行声音影响休息。为弄清事实，李丽杰和合议

庭成员选择在夜晚前往现场实地勘查。

彼时的小区格外安静，他们在相关楼层的不同位置反复测试、记录，仔细核对空调安装是否合规以及外机噪声的实际影响。

“不到现场是看不到真相的。”返程途中，李丽杰对同事说，“证据不会自动跑到案卷里，只有真正走进纠纷现场，把情况摸透、把工作做细，才能让裁判站得稳、立得住，让当事人心服口服。”

这正是丽水法院法官践行“行走的人民法庭”工作法的真实写照——“到基层去、到现场去，走到群众身边、走进群众心里”。

如何让司法服务不仅“走得出去”，还能“听得进来”？在李丽杰看来，走进现场固然重要，但若能借助数字技术，让群众诉求传递更便捷、回应更及时，司法的温度就能更好地触手可及。

在省高院指导下，李丽杰与同事们共同研发了“司法公正在线”应用，目前已在各地法院推广。该系统为每个案件生成专属二维码，将监督与反馈的“表决器”交到群众手中，当事人和律师可随时“码”上投诉、建议、评价，搭建起司法与群众之间的“连心桥”。

“这一应用真正从老百姓的视角出发改进工作，让司法服务更贴心，让人民群众对司法公正更有感。”有律师点赞道。

此外，李丽杰牵头建立案件质量常态化交叉评查机制，推动不同业务庭室、不同法院法官相互评查，在交流中统一裁判尺度，在监督中提升办案质效。

从纠纷现场的实地勘查，到指尖云端的便民服务，再到案件评查的精益求精——李丽杰说：“或许司法的样子就应该是这样：既有恪守法律的严谨，也有司法为民的温度。”

一场“香烟拉锯战”

通讯员 林婉柔

本报讯 “这烟必须收！”“这烟真不能收！”近日，一场“香烟拉锯战”在温岭市公安局石桥头派出所报警大厅上演。市民蒋某为感谢民辅警及时营救自己父亲，特意携带两条香烟上门致谢，最终拗不过民警，只得带着香烟回去。

此前，该所接到紧急求助，称石桥头镇菜场北门口有一名老人摔倒受伤。民警邢传永带领辅警赶赴现场，发现老人左下眼皮和上嘴唇摔伤出血，意识不清、无法站立，呼叫无回应。民辅警意识到老人已陷入昏迷，一边紧急核实老人身份，一边联系120救护车。待救护车抵达后，他们与救护人员默契配合，小心翼翼将老人抬上车送往医院救治。

据悉，老人今年85岁，系本地人，当日买菜时不慎摔倒，因抢救及时，目前身体已无大碍。

冒名顶替终败露

通讯员 王辰熠

本报讯 近日，嵊州市公安局交通管理大队接到报警，称消防救援大队附近十字路口发生一起摩托车与小汽车碰撞事故，摩托车上一对情侣摔倒，其中男子受伤。

事故处理民警黄寅清迅速赶到现场。小汽车驾驶员老张首先上前说明情况，指责摩托车驾驶人女子梁某未确保安全通过路口；梁某则坚持认为老张未让行，应负全责。双方争执不下。

民警询问时，梁某主动承认自己是摩托车驾驶员，车辆也登记在她名下。由于老张对初步责任认定不服，民警依法暂扣事故车辆，并通知双方次日到大队作进一步处理。

次日，老张仍拒绝签字。与此同时，民警调查发现，男子林某受伤检查后，身上有骑跨伤。这一细节引起了黄寅清的警觉：“这类损伤通常发生在骑车人身上……”他立即调取事故路段的监控视频反复比对。

监控画面中，情侣两人因头盔和衣着颜色相近，一时难以分辨。但经细致核查，民警最终确认，事发时的实际驾驶人是林某。随后，梁某被依法传唤询问。在证据面前，她如实交代了顶替男友的经过。

原来，事发时确由未取得摩托车驾驶证的林某驾车。事故发生后，老张在现场指认梁某为驾驶人。梁某考虑到男友属于准驾不符，不仅要承担事故责任、受到处罚，保险也可能拒赔；而自己持有相应驾驶证，车辆又登记在自己名下，便心存侥幸，当场冒认了驾驶员身份。

目前，林某被依法予以罚款、记分等处罚。梁某被移交派出所，将面临行政拘留的处罚。

资源融合促发展

通讯员 陈亚君 本报记者 江胜忠

本报讯 近日，横店公务机影视拍摄基地和航空网红直播基地揭牌暨启动仪式在东阳横店通用机场举行。此举标志着横店率先系统性地将公务机资源引入影视拍摄和新媒体传播领域，不仅为“航空+影视+旅游”融合发展拓展了全新空间，也为低空经济赋能文旅产业提供了创新样本。

自2018年开航以来，横店机场持续深耕航空产业，已开展空中游览、高空跳伞、飞行驾照培训、航空应急救援、航空研学、短途运输等多元业务，连续4年飞行量突破1万架次。据悉，机场引进湾流公务机，并创新设立公务机影视拍摄基地和航空网红直播基地。该架湾流公务机将成为影视作品中精英出行、跨国商战等场景的标志性载体。同时，基地将依托浙江电商产业优势，打造“空中直播间”特色场景，为地方优质产品赋能，构建“影视拍摄制高点、文旅体验新极点、电商赋能新引擎”三位一体创新综合体。

法润人心促和谐

近日，余姚市红盾社会工作服务中心联合泗门司法所，开展以“箕上绘法韵 社矫润人心”为主题的社区矫正法治文化活动，80名社区矫正对象参与其中。

参与人员参观了法治簸箕画专题画展。展品以传统簸箕为载体，分为剪纸、水彩两类，将宪法、社区矫正法及禁毒、反诈等法治内容融入艺术创作。随后，大家分组参与法治主题的水彩与剪纸活动。

通讯员 娄晶晶



“链”动善治

杭州市拱墅区上塘街道“1788”治理体系的创新实践



通讯员 戴静

治大城如绣花，大城善治离不开基层末端的精细化治理。如何让治理重心下沉，让街道真正成为治理枢纽？在浙江“浙里善治”与杭州“大城善治”的实践蓝图中，杭州市拱墅区上塘街道立足实际，以“链”式思维破局，创新构建“和塘悦社1788”社会治理联盟，形成组织共建、难题共解、法治共守的基层治理新格局，为推进基层治理法治化提供鲜活样本。

一链串珠:法治引领协同共治

上塘街道以“链”为纽带，打破条块分割，构建“街道—社区—网格—联盟”四级联动体系。“1788”寓意深刻：以“1”个联盟为核心统筹，整合“8”支专业服务团队，筑牢“8”项服务保障体系，最终形成“法治为基、链条联动”的治理闭环。通过将社区、商户、社会组织、公益律师、志愿者等力量纳入协同网络，变“单兵作战”为“集团作战”。

在这一体系下，治理模式从“被动

处置”转向“主动预防”。网格员、专业团队与联盟成员组成“1788小队”，针对租赁纠纷、邻里矛盾等问题现场研判、快速化解。作为基层服务驿站的“其杨工作室”，专注流动人口矛盾调解，收集民情、分流纠纷、联动专业力量，打通法治服务的“最后一米”。

链动共赢:多元主体协同发力

街道坚持“治理为了群众、治理依靠群众”，以法治平台凝聚共识，推动治理主体从单一走向多元。假山路社区老旧街巷改造便是典型。改造前，联盟搭建协商平台，组织社区、业委会、商户、设计施工方等多轮座谈，实行“居民点单、联盟上菜”，精准对接需求，同时通过法治宣传明确权责边界。改造后，街巷焕然一新，成为居民认可的“幸福街巷”。

蔡马社区的蝶变同样印证了“共赢为链”的治理效能。依托联盟“服务链”资源，社区成功化解多起物业纠纷，吸纳“社区合伙人”为老年群体提供便民服务，建设法治角、法治公园，用好“社

区老娘舅”等调解资源，从过去“看得见的管不了”转向“共同缔造”，获评全国民主法治示范社区。

法治为纲:闭环化解矛盾纠纷

街道将法治作为基层治理的“定盘星”，将普法工作融入矛盾调解、居民议事、服务供给各环节，让法治思维成为凝聚共识、化解分歧的根本遵循。街道创新设立拱墅区首个“新时代媒体解纷中心”，推行“以案释法+反诈宣传”模式，2025年累计化解纠纷1319件，成功率达100%。

在纠纷调解中，联盟整合律师、调解员、公证员等专业力量，明法理、通人情。例如盛德嘉苑房租纠纷，联盟3天内组织调解。针对务工者、老年人等群体，开辟法律援助绿色通道。

链上升级:数字赋能全域善治

立足当前，街道持续深化“1788”实践，推动治理效能再升级。机制上，完善“群众点单、联盟派单、成员接单、多方评单”闭环服务，做实法律、就业等8项核心服务；技术上，计划新增数字治理模块，提升响应效率与资源匹配精度；覆盖面上，积极吸纳新业态群体，推动法治服务向全域延伸，实现治理无死角、服务零距离。

从老旧街巷蝶变到纠纷高效化解，从精准服务落地到多元主体同心，上塘街道以“1788联盟”为依托，用“链”式思维织密治理网络，以法治温度凝聚人心，生动诠释“基层治理是多方参与的大合唱”，持续书写“治理有温度、民生有质感”的善治答卷。